Oponentský posudek na diplomovou práci

Petra Sošková, Mladší proměny staveb J. B. Santiniho na Žďársku, Katedra historických věd FF Univerzity Pardubice, 2009
Fenomén barokní gotiky, spojený v prostředí barokních Čech a Moravy především s dílem architekta J. B. Santiniho-Aichla, byl ze strany kulturních historiků, uměnovědců i památkářů v posledních desetiletích analyzován v nespočtu fundovaných statí, monografií nebo v tematických číslech odborných periodik. Petra Sošková si za cíl své práce zvolila sledování stavebních proměn drobnějších a méně známých Santiniho děl v architektově zaslíbeném regionu - na Žďársku - a to od jejich vzniku až do současnosti. Za pramennou oporu zpracovatelce posloužily fondy SOkA ve Žďáru n. Sázavou, obecní a farní kroniky, četná spisová agenda památkových institucí i osobní archivy současných majitelů popisovaných staveb. 
V úvodních kapitolách diplomantka stručně - někdy snad až příliš schematicky - rekapituluje Santiniho život, tvůrčí profil a stěžejní práce; zmiňuje tu také důležité stimuly, které k Santiniho projektům směřovaly od učeného žďárského opata Václava Vejmluvy. V dalších kapitolách pojednává o historii klášterního žďárského velkostatku v 18. století a podrobně se věnuje pěti Santiniho menším realizacím: panským hostincům v Ostrově nad Oslavou a Vojnově Městci a kostelům v Horní Bobrové, Zvoli nad Pernštejnem a v Obyčtově. Práce je přínosná zejména v pasážích reflektujících spletité osudy popisovaných staveb v nových společenských poměrech po převratu v roce 1989. 
Čtenář by uvítal plynulejší rytmus výkladu, který narušují časté víceřádkové citace, a především pečlivější závěrečnou redakci textu, která by odstranila některé stylistické neobratnosti, překlepy i hrubé pravopisné chyby (např. s. 5 pátý řádek odshora; s. 144 sedmý řádek odspoda).
Dotazy: 1.) Z jakých důvodů byla autorčina práce s literaturou tak selektivní ? Např. o kostele v Obyčtově přeci nelze říci, že by mu v dosavadní literatuře nebyl „věnován přílišný prostor“ (s. 4); v seznamu použité literatury ke stavební historii této svatyně postrádáme důležité příspěvky S. Sochora (Die Pfarrkirche in Obyčtov, Mitteilungen der K.K.Zentral-Komission III, F. X., Wien 1911, s. 595-599; K symbolismu barokní architektury, Umění (Štencovo) XI/1938, s. 551-560), statě Jaroslava Petrů (Památková restituce Santiniho architektury v Obyčtově, Památky a  příroda VII, 1982, s. 22-27) či ikonologickou studii Lubomíra Konečného z konce osmdesátých let 20. století - ke všem lze snadno nalézt odkazy nahlédnutím do Horynovy monografie.)

2.) Co přesně znamená termín „lisované římsy“ (s. 145)?
Práci, sepsanou se sympatickým zaujetím, doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou: velmi dobře.
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